

杭州富阳：“赋权+派驻+一专多能”推进“大综合一体化”行政执法改革

严佳璐 祝珊珊 赵忠明

任重道远者，不择地而息。“大综合一体化”行政执法改革是浙江加快建设法治中国示范区的

关键抓手，是更高水平推进省域治理现代化的重要举措。富阳区坚决地扛起使命担当，以简政放权、放管结合、转变职能为核心，建立健全乡镇(街道)综合行政执法体系，通过赋权和派驻等方式，深化乡镇(街道)“一支队伍管执法”，推进行政执法权限和力量向基层延伸和下沉，加快建立权责统一、权威高效的基层综合行政执法体系，切实增强基层政府治理能力和

全域赋权 精准赋权

一个乡镇的善治，必须有健全的职能。富阳区以全域赋权和精准灵活赋权相结合的方式，持续推进“大综合一体化”行政执法改革。富阳推进行政执法权限与力量向全区乡镇(街道)延伸和下沉，使乡镇(街道)形成较为完整的政府功能，从而更好更有底气地治理一方土地。同时，改变从前中心乡镇向中小乡镇进行辐射的模式，有效提高中小乡镇行政执法自主权，提高中小乡镇的获得感。

对赋权范围事项，则采取精准灵活赋权的原则。富阳区政府在浙江省综合行政执法事项统一目录和浙江省乡镇(街道)综合行政执法事项指导目录中，选择“高频多发、易发现易处置、专业要求事宜”的执法事项下放到乡镇(街道)。第一阶段由各乡镇(街道)名义集中行使涉及综合执法、农业农村、市场监管3个部门6大类108项执法事项所对应的行政处罚权，以及与之相关



富阳区对乡镇执法队长、“1+8”执法队伍基层站所负责人开展“大综合一体化”行政执法改革培训



富阳区综合执法、交通运输、公安交警等部门，对工程运输车辆开展“综合查一次”工作

的行政检查权和行政强制权。第二阶段则根据乡镇(街道)自身发展水平和特色实际，对赋权事项清单进行动态调整，差异化确定每个乡镇执法事项清单，实现精准赋权。

“一专多能”综合执法

浙江省综合行政执法条例第二十九条规定：“持有行政执法证件的行政执法人员，可以根据执法协同工作需

要，参加本省行政区域内跨部门、跨区域、跨层级的行政执法活动。”

目前，以富阳区综合执法局执法力量现状，难以实现综合执法为主要力量、全覆盖乡镇(街道)的模式，因此富阳区积极推行“一专多能”综合执法。根据“县乡一体、条抓块统”及人员“县属乡用共管”指导意见，结合富阳区乡镇(街道)类型、特点及实际，市场监管、生态环境、文化市场、农业、交通运输、自然资源、应急管理、卫生健康这8个专

业执法部门根据现有职责加大重点和特色乡镇(街道)下沉力量，下沉人员打破身份，综合履行基层执法及监管工作，形成从“物理整合”到产生“化学反应”的整体监管体系。

富阳优化调整现有人员力量，根据街道及中心镇与特色乡镇的分类特点，构建起“综合+特色”的乡镇综合执法队伍模式。对于街道及中心镇，在“1+8”执法队伍的基础上，强化街道及中心镇执法力量，构建完备的队伍体系。对于特色乡镇，则由专业对口的部门下沉力量，支撑基层执法实际。例如农业型乡镇由农业农村局派驻、旅游型乡镇由文广旅体局派驻等，实际工作中，由乡镇干部与派驻人员直接承担各领域日常巡查检查和“综合查一次”工作。

乡镇吹哨 部门报到

对于体制没办法打破的部分，富阳区以机制来弥补。富阳区积极推行“乡镇吹哨、部门报到”机制，着力解决执法过程中“乡镇和部门责任权力匹配不合理、协同机制不完善”等课题，形成综合执法链工作机制。

乡镇(街道)综合行政执法队对各途径流转的事件进行分析研判，对执法

权限范围内的予以依法处置。对属于区级部门执法权限范围的，深化“乡镇吹哨、部门报到”机制，将相关情况及时汇报至二级指挥平台上报至区指挥中心，由区指挥中心分析研判后交办至相关区级部门。

在富阳环山乡，“吹哨报到”机制正发挥着积极作用。环山乡在部门划转执法事项的基础上，针对重大执法事项实现“吹哨报到”模式，如对环山铜工业区违法整治、混凝土砖行业整治，整合成一支队伍一次性执法，避免“九龙治水”，全过程依托司法派驻人员提供法律支持。

乡镇综合执法改革

在推进“大综合一体化”改革工作中，富阳区在区级层面抓指挥、抓协调，在乡镇层面落实一体化执法与赋权。乡镇(街道)作为综合执法的真正主体，其改革也正如如火如荼地进行中。富阳区注重综合执法改革与法治乡镇建设同步推进，探索建立乡镇街道法制员制度，并形成镇街审查、区级兜底机制，健全完善合法性审查制度，强化乡镇执法法制审核保障。

作为富阳两大副中心之一，场口镇先行先试，成立并实体化运行镇级综合行政执法队，以“三融合”构建起“一站



乡镇“一支队伍管执法”综合行政执法人员

(图片由杭州市富阳区“大综合一体化”行政执法改革领导小组办公室提供)

清风拂面来 基层强治理

推进家风建设 涵养廉洁文化

姚思思 孟琳

傍晚，在湖州市德清县康乾街道联合村水上公园里，三三两两的小朋友围坐在92岁的陈阿小爷爷身边，听他讲节约粮食的故事。陈阿小是一名有着63年党龄的老党员，作为廉洁文化宣传员，他常常在村里宣传清廉家风，从自身做起，言传身教，带动全村宣扬好家风。

推进家风建设，涵养廉洁文化。近年来，康乾街道常态化推进党员干部家庭家教家风建设，大力倡导简约、绿色、健康生活方式，进一步带动家人遵纪守法、艰苦朴素、廉洁自律，有效推动形成社会主义家庭文明新风尚。以“树清廉家风”为主题，开展“家庭助廉”教育，引导党员干部清廉齐家。

该街道还聘请热心反腐倡廉工作的老干部、热心公益事业的群众代表、有文艺特长的村民等组成廉洁文化宣传队伍，开展党员干部和人民群众喜闻乐见、易于接受、富有村风民俗特点的

廉洁文化活动。组织“清廉家风润校园”等活动，通过写家训家规、讲家风故事等，不断营造校园廉洁文化氛围。开展廉洁快板、廉洁文化进礼堂、廉洁书法比赛、廉洁知识竞赛、制作“廉”心汤圆等各类廉洁文化活动，推动廉洁文化融入群众日常生活。

与此同时，该街道定期开展“家庭助廉”警示教育，观看清廉家风专题片，参观“建党百年芳华颂、人德家清代代传”主题馆，开展集体谈心谈话，提醒党员干部注重家庭、注重家教、注重家风。康乾街道还把廉洁要求寓于村规民约之中，让廉洁文化植根于基层建设。如今，传承家家家训、弘扬社会风尚已在康乾街道蔚然成风。

眼下，行走在康乾街道，廉洁文化氛围正浓，廉洁阵地遍布。秋山村、秋北村结合未来社区建设打造廉洁文化主题公园、廉洁文化长廊、廉洁法治步道等廉洁文化项目；新琪村融入廉洁文



廉洁文化宣传队走进校园写家训家规，讲家风故事。

化打造心齐向党主题公园；联合村结合全域城乡风貌治理提升工程打造家家家训文化墙、慕莲亭、清廉步道等廉洁文化项目；金鹤山村结合幸福邻里中心建设打造廉洁文化宣传阵地；千丰社区建设“邻里”党群驿站，展示廉洁文化成果。

康乾街道相关负责人表示，将以廉

洁价值理念为根本，以廉洁文化制度为准绳，以廉洁家风家训为抓手，以廉洁教育阵地为依托，以廉洁文化活动为载体，不断加强新时代廉洁文化建设，使廉洁文化深入人心，不断提高党员干部拒腐防变能力，形成干部清正、政府清廉、政治清明、社会清朗的良好政治生态和社会风尚。

进一步加强作风建设，筑牢拒腐防变思想防线，让广大党员在今后工作生活中绷紧思想、修身自律、强化履职，努力在本职岗位上践行“忠诚、干净、担当”。徐阿敏说。

“基层监督是推进基层党风廉政建设的重要举措。”双林镇纪委负责人表示，今年以来，双林镇以党建为引领，推动基层监督走深走实，构建起“一人一企”的基层监督架构，“一人”即企业纪检委员，“一委”即企业监督委员会，通过抓实“关键少数”的监督撬动了“大多数”的监督，并整合力量开展基层监督工作，打通基层监督“最后一公里”。

据统计，截至目前，双林镇纪委已开展作风巡查、谈心谈话、政策解读20余次，发放廉政手册330本，开展基层督察行动90余次，切实发挥了纪检监察作用，突出重点监督，抓早抓小，为营造风清气正的工作氛围提供有力支撑。接下来，该镇将进一步完善监督机制，通过纪检派驻的方式，推动基层监督系统化、规范化、标准化，着力建设“清廉企业”。

“廉治”+“贤治”建设美丽乡村

赵斌 王澹

“以前村里办了啥事，我们都不太清楚，现在通过手机上的‘监督一点通’平台就能知晓村里的每一项决策、每一笔支出，一目了然。”近日，在湖州长兴县太湖街道南张浜村清廉公园内，乡贤沈澄堂坐在石凳上，通过手机查阅村里近期的收支情况。

为进一步保障村民知情权，南张浜村根据本村实际情况，制定“三务”公开清单、创新公开方式，将公开内容、公开范围、公开时限进行了细化规范，确保涉及村民切身利益和村民普遍关注的村务及时公开，随时接受村民的监督，切实将村级“小微权力”关进制度笼子。

南张浜村位于太湖沿岸，地理位置优越，水系发达，是以水稻为主的产粮区。2018年，总投资326亿元的吉利新能源汽车项目的落户，成为该村经济发展的新契机。结合“百贤百企百村”工作，该村建立村企共建合作，有效发挥乡贤力量，不断发展壮大村级集体经济，为全面推进新农村建设打下坚实基础。

“我们村历史悠久，隋唐时期张氏人口居住于此，我建议结合‘五水共

治’、新农村建设，做好水文化文章。”“我们可以在水塘里种植荷花，安装喷泉式曝气机净化、美化水体，对朱家桥遗址进行修缮保护。”“我也同意，虽然经济发展了，但我们要守住村里的历史文化根脉。”……位于不远处南张浜村党群服务中心二楼的太湖清风工作室里，该村的乡贤代表正和村干部、党员、村民代表围坐一起，对唐家坝湿地公园朱家桥遗址保留计划开展议事讨论。

自2018年太湖清风工作室成立以来，这里便成为了谋划村发展、听取村民诉求的地方。在把村级决策权交给村民代表的同时，南张浜村充分发挥村级监察联络员“触角”和“探头”作用，同步联动乡贤联谊会，引入乡贤资源，全程参与监督“污水零直排”创建、美丽乡村建设，真正实现从“为民做主”到“由民做主”的转变。

法治公园、清廉主题公园、廉洁长廊、清廉文化墙……近年来，南张浜村坚持人居环境提升建设与“清廉乡村”建设相结合，从微处着手、实处着力，“廉治”+“贤治”，不断推动清廉思想理念、清廉制度规则、清廉文化氛围融入经济、文化、社会和生态文明建设的全过程，以“清廉”底色建设风景如画的美丽乡村。



唐家坝湿地公园朱家桥遗址

赵斌

建设清廉企业 凝聚发展动力

吴丽燕 祝宏涛

日前，湖州市南浔区双林镇纪委监督员蔡学杰在盛利染整厂开展防控走访调研时，向企业负责人详细询问疫情防控措施落实情况，推动工作落实落

细。据悉，为充分发挥基层监督优势，推进基层监督下沉落地、有感有效，双林镇纪委积极探索建立“一对一服务”



南浔区双林镇纪委相关负责人到盛利染整厂开展走访调研。

祝宏涛 摄

机制，全力推进“清廉企业”走深走实，为企业发展保驾护航。

“企业每年年初都会制定年度和月度计划表，每个部门根据计划表领取任务。”蔡学杰介绍，有了这份“清单”，平时的监督心里就有“谱”了。同时，他还会定期走进企业，为企业进行廉政课堂授课及政策解读，做好信息传递工作。

此外，双林镇纪委还通过随机抽查、廉政谈心谈话、举办警示教育等方式，将监察工作融入到企业的日常工作中，督促企业立行立改、补齐管理短板、堵塞小微权力漏洞，实现精准高效监督，防患于未然。

近日，位于双林镇的浙江久立特材科技股份有限公司生产车间内，公司副总经理、焊接管事业部总经理徐阿敏与工人一起观看廉洁警示教育视频《零容忍》。“此次廉洁警示教育旨在为全体干部职工上一堂廉政课，促使全员进